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D5d

Hur gammal är du?

(SKRIV NER – OM "VÄGRAR" KOD '99')

Kön

Man
Kvinna

När det gäller din nuvarande sysselsättning, skulle du säga att du är egenföretagare, 
tjänsteman, arbetare eller skulle du säga att du är utan yrkesmässig sysselsättning?

(ENDAST ETT SVAR)

Egenföretagare
Tjänsteman
Arbetare
Utan yrkesmässig sysselsättning
Vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5b OM EGENFÖRETAGARE, KOD 1 I D5a

Skulle du säga att du är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Lantbrukare, skogsarbetare, fiskare
Affärsinnehavare, hantverkare
Praktiserande akademiker (jurist, läkare, revisor, arkitekt,...)
Företagsledare 
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5c OM TJÄNSTEMAN, KOD 2 I D5a

Skulle du säga att du är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Akademiker (anställd läkare, jurist, revisor, arkitekt)
Vd, direktör eller högsta ledningen
Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef
Offentliganställd
Kontorstjänsteman
Annan tjänsteman (försäljare, sjuksköterska…)
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5d OM ARBETARE, KOD 3 i D5a

Skulle du säga att du är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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Annat (LÄS INTE UPP)
Vet ej / inget (LÄS INTE UPP)

NEW

Känner du dig mycket välinformerad, ganska välinformerad, inte särskilt välinformerad eller 
inte alls informerad om vad företagen gör för att agera ansvarsfullt gentemot samhället i 
Sverige?

Offentliga myndigheter (däribland nationella och lokala myndigheter och 
internationella organisationer som EU) genom policys och föreskrifter

Medborgarna själva genom deras inköpsbeslut

Investerare genom de beslut de fattar om vilka företag de ska investera i

Icke-statliga organisationer eller välgörenhetsorganisationer genom att 
identifiera problem och föreslå lösningar
Företagsledningar genom de beslut de fattar om vad företaget gör

Fackföreningar genom att identifiera problem och föreslå lösningar

Företagens påverkan på vårt samhälle: medborgarnas åsikter

Företag idag har ofta stor påverkan på samhället och på hur vi lever våra liv. Därför vill jag 
ställa några frågor till dig om företagen i vårt samhälle.

Q1: Rotera 1 till 6

Många aktörer påverkar vad företagen gör. Vilka anser du bör ta den ledande rollen i att 
påverka företagens agerande i Sverige?

(LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Lagbas/förman (gruppledare...)
Arbetare
Outbildad arbetare
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

Arbetssökande
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5e OM UTAN YRKESMÄSSIG SYSSELSÄTTNING, KOD 4 I D5a

Skulle du säga att du är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Sköter hemmet
Studerande (heltid)
Pensionär
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Något mindre
Mycket mindre

Jämfört med för tio år sedan, anser du att företag generellt uppmärksammar mycket mer, 
något mer, oförändrat, något mindre eller mycket mindre hur de påverkar samhället i Sverige?

(ENDAST ETT SVAR)

Mycket mer
Något mer
Oförändrat

Mycket positiv
Ganska positiv
Ganska negativ
Mycket negativ
Vet ej / inget 

NEW

Inte alls intresserad
Vet ej / inget 

NEW

Anser du att företagens övergripande inflytande på samhället i Sverige är mycket positiv, 
ganska positiv, ganska negativ eller mycket negativ?

(ENDAST ETT SVAR)

Är du mycket intresserad, ganska intresserad, inte särskilt intresserad eller inte alls 
intresserad av vad företag gör för att agera ansvarsfullt gentemot samhället i Sverige?

(ENDAST ETT SVAR)

Mycket intresserad
Ganska intresserad
Inte särskilt intresserad

Mycket välinformerad
Ganska välinformerad
Inte särskilt välinformerad
Inte alls informerad
Vet ej / inget 

NEW

(ENDAST ETT SVAR)
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1 1 2 3 4 5 6

2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6

5 1 2 3 4 5 6

6 1 2 3 4 5 6
7 1 2 3 4 5 6
8 1 2 3 4 5 6

9 1 2 3 4 5 6
10 1 2 3 4 5 6
11 1 2 3 4 5 6

Q7 Vad av följande anser du är företagens mest positiva effekt(er) på samhället i Sverige?

(LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Detaljhandel och livsmedelsbutiker
Små och medelstora företag
Stora företag

NEW

Q7: Rotera 1 till 7

Q7: 'Inget' singelkod

Banker och finansbolag
Företag inom livsmedelsproduktion och jordbruk

Företag inom gruv-, olje- och gasindustrin

Byggnadsföretag
Kemiföretag
Läkemedelsföretag

Anser du för var och en av följande typer av företag att de anstränger sig för att agera 
ansvarsfullt gentemot samhället i Sverige?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Informations-, kommunikations- och teknikföretag  
(IKT)
Företag som tillverkar kläder och skor

Företagen uppmärksammar inte samhället (LÄS INTE UPP)

Vet ej / inget (LÄS INTE UPP)

NEW

Q6: Rotera 1 till 11
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Företaget har ännu inte vidtagit några åtgärder för att agera ansvarsfullt 
gentemot samhället

Fråga Q9 OM "ARBETAR", kod 1 till 3 i D5a

Om du arbetar, vilket av följande uttalanden stämmer bäst in på företaget du arbetar för? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Företaget har vidtagit åtgärder för att agera ansvarsfullt gentemot 
samhället, och du anser att de är effektiva

Företaget har vidtagit åtgärder för att agera ansvarsfullt gentemot 
samhället, men du anser inte att de är effektiva

Minskar antalet anställda
Dålig kvalitet på produkter och tjänster
Annat (LÄS INTE UPP)
Inget (LÄS EJ UPP)
Vet ej / inget (LÄS EJ UPP)

NEW

(LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Miljöföroreningar
Korruption
Dåliga arbetsförhållanden/misslyckandet med att följa arbetsnormer

Alltför stort inflytande över regeringens politik
Uppmuntrar överkonsumtion

Vet ej / inget (LÄS EJ UPP)

NEW

Q8: Rotera 1 tilll 7

Q8: 'Inget' singelkod

Vad av följande anser du är företagens mest negativa effekt(er) på samhället i Sverige?

Ger avkastning till investerare
Bidrar till ekonomisk tillväxt
Ger ekonomiskt eller materiellt stöd till lokalbefolkningen
Förser sina anställda med utbildning
Annat (LÄS INTE UPP)
Inget (LÄS EJ UPP)

Betalar skatt
Skapar arbetstillfällen
Utvecklar innovativa produkter och tjänster
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Du vet inte vad företaget gör eller planerar att göra för att agera ansvarsfullt 
gentemot samhället
Du arbetar inte för ett företag
Vet ej / inget (LÄS EJ UPP)

I vilket län bor du?

(LÄS UPP VID BEHOV – ENDAST ETT SVAR)

Skulle du säga att du bor i …?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Glesbygd eller by
En liten eller medelstor stad
En stor stad
VET INTE (LÄS INTE UPP)

Har du en mobiltelefon?         

(LÄS INTE UPP)

Ja
Nej

Har du en fast telefon?

(LÄS INTE UPP)

Ja
Nej

Om du räknar med dig själv, hur många personer på 15 år eller äldre bor då i ditt hushåll?

(SKRIV NER – OM "VET INTE" KOD '98' – OM "VÄGRAR" KOD '99')

Antal personer på 15 år eller äldre i hushållet

Hur gammal var du när du slutade studera på heltid?

(OM IP FORTFARANDE STUDERAR, SKRIV '00' - OM IP SAKNAR UTBILDNING, SKRIV 
'01' - OM IP VÄGRAR, SKRIV '98' - OM IP INTE VET/KOMMER IHÅG, SKRIV '99')
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